

周口市2009年“十大实事”回放·文化

丰富农民的“精神食粮”

□记者 马四新 见习记者 李一



市有关单位组织人员为群众送戏下乡。

(记者孙安平摄)

政府采购，然后由各县（市、区）文化局和各个乡政府确定调配到哪村，最后统一把采购设备配发到各个点。这项工程的建立对于进一步发挥周口文化资源优势，加快文化强市建设步伐，更好地满足人民群众精神文化需求，具有十分重要的意义。”

目前，该工程涉及的5个国家级标准的县级支中心、33个乡镇综合文化站和1288个村级基层点的建设，现在已经全部完成。如今，农民足不出户就能了解全世界的信息。

农村书屋，成为农民致富的“加油站”

商水县练集镇薛套村农民赵霞，大学

毕业后回乡，自建村图书室，后在商水县新闻出版部门的指导帮助下，建立了农家书屋，书屋藏书1500多册，成为农民休闲娱乐、查阅资料、了解政策的载体和平台。

为了有效解决农民群众读书难、借书难的问题，2009年计划建设的260个农家书屋全部建成。农家书屋工程是由政府统一规划、并且由政府组织实施的一项惠及广大农民群众的民心工程。这项工程以政府组织建设为主，以鼓励农民自建和发动社会力量共建为辅。

据了解，每个农村书屋都有不小于20平方米的房子、1500册左右的图书和30种左右的报刊，有书柜、桌椅、照明设备等。

“村里的农村书屋为我们解决了很多问题，谁家养的猪呀鸡呀有个什么病，来这里一查科技养殖方面的书准能找到病因和治疗方法。”前不久，在许楼村的农村书屋里看书的养殖户小李说。如今，到农村书屋查信息、学技术、补知识已经成为农民的新时尚。

文化下乡，农民心里乐开了花

去年以来，我市充分利用市、县两级文化单位的资源，积极发挥各公益文化事业单位服务基层群众的社会职能，开展了“舞台艺术送农民”活动，送戏下乡、送电影下乡，农民心里乐开了花。

此项活动，由政府出资，严格按照规定时间、地点，送给农民免费欣赏。截至去年12月30日，“舞台艺术送农民活动”累计为农民演出180场，达到年初计划的106%；全市送戏下乡演出2941场，占年初计划的147%；全市共为农村放映电影57744场，圆满完成了放映任务。

市文化局的有关同志说：“去年，我们文化下乡的内容十分丰富，下乡剧团的专业演员们用农民朋友喜闻乐见的艺术形式，宣传党的惠农政策、传递科技致富信息，营造新农村建设的舆论氛围，让农民在欢声笑语中学习知识、提高素质，受到农民群众的热烈欢迎。在送节目、送电影和送戏曲的同时在农村也营造了良好的艺术氛围，极大地调动了农民参与文化活动的热情。”

家住商水县赵桥的赵大爷平时比较爱好听戏，他高兴地对记者说：“文化下乡太好了，以前听说哪个村搭戏台都是赶老远的路去看，现在戏台子都‘搭’到家门口了。”赵大爷说着还哼起了自己喜爱的豫剧小调。

我市开展春节期间食品安全专项整治行动

本报讯（记者 宋馨）为切实做好春节和全省“两会”期间食品安全工作，保证全市人民度过一个欢乐、祥和、安全的节日，目前我市正在开展春节期间食品安全专项整治行动。此次行动1月20日开始至4月20日结束，分动员部署、集中整顿、全面总结三个阶段进行。

据市食品安全工作领导小组有关负责人介绍，此次行动采取落实主体责任、开展监督检查、加强食品抽检、强化社会监督等措施加强整治，整治重点包括：以农村和城乡接合部为重点区域，加大巡查力度，实施点对点监控，取缔无证照食品经营，规范节日食品市场秩序；以食品源头、生产、流通和消费为重点环节，对食品种植养殖、食品生产加工、食品流

通和餐饮服务等环节开展全面、深入、细致的监督检查，加大食品抽查力度，及时排查和消除食品安全隐患；以农产品种植养殖基地、定点屠宰场、食品生产企业、食品批发市场、集贸市场食品流通、学校食堂、工地食堂、旅游景点、农村聚餐、餐饮服务单位等作为重点部位，严格农产品生产记录、进货查验记录和出厂检验记录制度，查处食品违法行为，规范食品生产经营秩序，严防群体性食品安全事故的发生；以粮油、肉及肉制品、蔬菜、乳制品、豆制品、水产品、饮料、酒类、糖果、婴幼儿食品、散装食品等为重点品种，加大监督检查力度，增加快速检测频率，严格索证索票管理，严防劣质食品流入节日食品市场。

马永伟毛体书作进井冈

本报讯（记者 张新安）日前，我市青年毛体书法家马永伟收到井冈山革命博物馆（2009）第0052号收藏证书，其精心创作的两幅八尺横幅条屏毛体书法作品，被该馆隆重收藏。这在我市乃至全省毛体书法作者中尚属首位。

井冈山革命博物馆系国家一级博物馆。该馆是为纪念中国共产党创建的第一个农村革命根据地，缅怀毛泽东、朱德等老一辈无产阶级革命家的丰功伟绩，而于1958年兴建的。现珍藏革命文物3万多件，文字资料5千多份，图片4千多幅，党和国家领导人、著名书画家、社会各界知名人士墨宝数百幅。马永伟的毛体书作有幸跻身其中，标志着其毛体书法艺

术已达到相当高的境界和馆藏水平。尤其是这次被收藏的《西江月·井冈山》、《水调歌头·重上井冈山》两幅作品，作者倾心追摹一代伟人毛泽东原韵高千古的立意布局，着力彰显毛体书法独特的思逸神超，坚浑灵动，笔挟风涛，章法变贯的艺术风格和特点，在浓墨与枯墨的运用，丰富多彩的线条质感，点划飞动、连绵不断，黑白对比、大起大落，追风走马、雄壮有力，流畅轻健、奔放华美诸方面，无不尽显毛体书法艺术的神韵，又兼而有之，堪称马氏毛体书艺里程碑似的鼎力之作。井冈山革命博物馆的书画专家慧眼识珠，收于馆藏。

广电系统举行职业化形象塑造专题培训

本报讯（记者 窦娜）“裴老师的演讲互动性强，使抽象的概念在生动的故事中得到诠释，使我们在潜移默化中得到启发和提升。”为全面提升人员的综合素质、塑造编辑、记者的良好职业形象，1月22日上午，市广播电视台邀请我省著名培训专家裴君对系统内的两百多名新闻工作者进行职业化形象塑造专题培训，精彩的讲解赢得新闻从业者阵阵掌声。

本次专题培训围绕“媒体记者职业化形象塑造”展开。培训会现场，裴君结合大量的事例，通过现场模拟、互动沟通等形式深入浅出地讲述了新闻工作者在塑造自身职业形象过程中所遇到的实际问题。“礼仪的核心就是尊重，同时，塑造良好的职业化形象也

是媒体从业人员的一份社会责任。”裴君介绍，现代礼仪属于传播学和行为学的范畴，“礼”由内而外，“仪”则是用外在的行动来表达，职业场合的仪表仪态更是以“行胜于言”来进行表达交流。

周口人民广播电台一位姓金的记者说，听了培训，感觉作为一个编辑记者更应该从平常的言谈举止、一举一动方面注意自己的形象，因为每一位编辑记者不仅仅是代表个人，更是代表周口新闻单位甚至是整个周口的形象。周口电视台记者杨倩表示，通过裴老师的讲解，自己学到了一些礼仪方面的知识，今后将把这些知识更好地融入到新闻采访中去，树立新闻从业人员讲文明、懂礼仪的良好形象。



小记者现场学习饮食知识

1月23日，周口晚报的小记者们来到市区永和豆浆店采访。通过采访，小记者们不仅积累了写作素材，还现场聆听了健康饮食知识，品尝了鲜美的豆浆。

(记者 王映 摄)

法院依法维权追回欠薪

30多位农民工这个春节不再愁

本报讯（记者 马四新 实习生 黄佳）1月20日，项城市人民法院大门前，鞭炮齐鸣，锣鼓喧天。张金广、王之勤等11位农民工代表在唢呐声中来到法院，将一封感谢信和书有“执法铁如山当代包青天”、“真情保护农民工廉洁执法暖民心”的两面锦旗分别交到李和鹏院长和秣陵镇中心法庭庭长的手中。

2006年10月，洛阳路桥建设总公司217线第五项目部在承建S217线付集段公路建设项目时，与张金广、王之勤等30多位农民工签订用工协议。2007年12月22日经协议双方算账后，洛阳路桥建设总公司217线第五项目部欠张金广、王之勤材料款及农民工工资共计366633.35元，并

有该项目部当时负责人高某出具5份欠条，后张金广、王之勤等凭欠条多次要钱未果，诉至法院。在审理中，经法院多次调解，张金广、王之勤撤回起诉，双方达成和解协议，定于2008年12月8日付清所欠张金广、王之勤等30多名农民工工资和材料款。调解书生效后，该项目部没有按调解书约定日期支付欠款，张金广、王之勤等于2009年1月15日向项城市法院申请执行。在执行过程中，被执行人长期躲避执行，致使执行一度陷入困境。2009年3月1日，张金广向法院提供一个信息，被执行人对周口市一单位享有到期债权。得到这一线索后，庭长马衡立即向主管院长作了汇报，并研究制订了详细的执行方案。

负命案在逃18年民警蹲守终擒获

本报讯（记者 王泉林）近日，经项城市公安局李寨派出所民警的努力，一名在逃18年的命案逃犯在李寨镇落网。

这名逃犯名叫薛铁锤，家住项城市李寨镇小朱庄村。1992年1月6日下午，薛铁锤等人在熊庄行政村与该镇东薛行政村村民程某发生口角，将程打伤，后送医院经抢救无效死亡。1992年1月14日，薛铁锤被项城市检察院批捕。案发后，薛铁锤一直潜逃在外。

项城市李寨派出所指导员王宏飞在辖区摸排、走访期间，获悉薛铁锤近日有可能潜回家中，于是，就把这一情况向有关领导进行了汇报。王宏飞等深入薛铁锤有可能去的地方进行

摸排，向附近的村民了解情况，通过多种社会关系，基本了解了薛铁锤的行踪。

薛铁锤潜回家中后，察觉到公安机关的行动后，多次转移藏身之处。

1月19日，薛铁锤潜入一邻居家，欲筹款再次潜逃，被已经蹲守了几天几夜的民警抓获。

目前，薛铁锤已经被移交到项城市刑侦部门，此案正在进一步办理之中。

摸排，向附近的村民了解情况，通过多种社会关系，基本了解了薛铁锤的行踪。

薛铁锤潜回家中后，察觉到公安机关的行动后，多次转移藏身之处。

1月19日，薛铁锤潜入一邻居家，欲筹款再次潜逃，被已经蹲守了几天几夜的民警抓获。

目前，薛铁锤已经被移交到项城市刑侦部门，此案正在进一步办理之中。